

## EXPUNERE DE MOTIVE

la proiectul de **LEGE privind stabilirea cadrului general de acordare a ajutoarelor de stat pentru transferul Pieței de gros SA București și a centrelor de colectare a legumelor și fructelor către formele asociative ale producătorilor**

Proiectul SC „ Piața de Gros” SA București a fost conceput ca un sistem integrat de marketing in domeniul agricol si este compus din piața centrală situată în București si sase centre de colectare, situate în județele limitrofe capitalei.

În prezent acționarul majoritar este Societatea de Strategie pentru Piața de Gros SRL cu sediul în București, B-dul Metalurgiei nr. 132, societate înființată de Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Statului.

SC „Piața de Gros” SA București a fost înființată în anul 1993, prin HG 624/1993, ca societate pe acțiuni, cu un capital inițial de 960 mil. lei, a cărei activitate principală constă în: concesiunea, închirierea sau acordarea în locație de gestiune a spatiilor pentru colectarea, sortarea, ambalarea, depozitarea pe termen scurt, expunerea si comercializarea produselor horticoale si a altor produse agroalimentare.

În urma numeroaselor solicitări ale formelor asociative reprezentative ale producătorilor de legume si fructe, Ministerul Agriculturii, Pădurilor si Dezvoltării Rurale trebuie să se implice direct în gestionarea centrelor de colectare si a pietei centrale în vederea funcționării acestora conform destinației inițiale referitoare la concentrarea ofertei de legume si fructe din zonă si furnizarea de servicii asociațiilor de producători.

Măsura permite crearea premizelor pentru realizarea unui comerț echilibrat cu asigurarea unor produse de calitate si la preturi rezonabile pentru consumatori.

Având în vedere actuala criză financiară si impactul său asupra economiei generale a statelor membre, Comisia Europeană consideră că anumite categorii de ajutoare de stat sunt justificate, pentru o perioadă limitată, pentru a depăși aceste dificultăți si că aceste ajutoare pot fi declarate compatibile cu măsurile existente pe piața comună.

**Inițiativa legislativă își propune să reglementeze: susținerea financiară, modul de acordare, mecanismele de control al investițiilor pentru ca acestea să se realizeze și să-și atingă scopul.**

„Piața de Gros” Centrala-București are un număr de 5 hale, cu o stare bună a construcțiilor, fiind închiriată în cea mai mare parte pentru produse și bunuri care nu au legătură cu obiectul general.

Centrele de colectare sunt situate astfel:

1. Centrul de legume fructe Vidra, Județul Ilfov - în prezent centrul nu funcționează la capacitate;

2. Centrul de colectare Movilita, județul Ialomița - în prezent centrul este utilizat pentru activități comerciale în domeniul confecțiilor;

3. Centrul de colectare Cuza Vodă, Județul Calărași - în prezent centrul nu funcționează;
4. Centrul de colectare Giurgiu, Județul Giurgiu - nu funcționează la capacitate;
5. Centrul de colectare Brezoaiele, Județul Dâmbovița - nu funcționează la capacitate;
6. Centrul de la Mihăilești, Județul Argeș - în prezent centrul nu funcționează.

Prin acest proiect de act normativ se reglementează cadrul juridic general privind acordarea ajutoarelor de stat, pentru o dezvoltare corectă a sectorului de păstrare și valorificare a legumelor și fructelor, prin stimularea activităților desfășurate de organizațiile profesionale ale producătorilor.

Facilitățile acordate formelor asociative din domeniul producției de produse agricole se prezintă sub forma unor scheme de ajutor de stat fundamentate pe baza unor criterii specifice, cum ar fi: obiectivul, scopul, criteriile de eligibilitate, durata, bugetul, furnizorul, procedura de acordare domeniile în care se face investiția, astfel încât acestea să fie în concordanță cu legislația națională și cea comunitară în materia ajutorului de stat.

Prin acest proiect de act normativ se creează temeiul legal pentru acordarea de facilități ca măsuri de sprijin a activităților desfășurate de organizațiile producătorilor din domeniul producției de legume proaspete.

Prin adoptarea acestui proiect de act normativ se urmărește creșterea volumului de legume și fructe proaspete precum și a ratei de ocupare a forței de muncă.

Proiectul are în vedere limitarea la cel mai scăzut nivel posibil a importurilor cu crearea, în același timp, a disponibilităților de legume și fructe proaspete destinate exportului.

Proiectul de act normativ urmărește stimularea creșterii economice în domeniul horticol. Se are în vedere transferul de management către organizațiile profesionale ale producătorilor pentru întărirea capacității lor manageriale.

Sursele bugetare necesare acordării ajutoarelor de stat pentru investiții în spațiile de producere a legumelor proaspete se realizează din bugetul Ministerului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale. În primii 3 ani de funcționare, organizațiile profesionale vor achita doar cheltuielile de exploatare, iar după 5 ani vor cumpăra aceste obiective.

Față de cele prezentate, s-a elaborat prezenta propunere legislativă, pe care o supunem spre aprobare Parlamentului în procedură de urgență.

**Inițiator:**



**Ilie SÂRBU - Senator**

*P. J. D.*